

# “互助五兴”开创村民幸福生活

## ——湘西州委政法委致力乡村振兴侧记

文德 尹丽华 向光旭 周世全

近日,由省文明办指导、湖南日报报业集团主办的“2020年湖南社区文化节”在长沙落下帷幕。湘西州泸溪县合水镇新桥村开展的“互助五兴”活动,被评为全省最受欢迎的社区活动。

新桥村是湘西州州级文明村和美丽乡村,目前正朝着省级文明村和“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴目标冲刺。而这一切都离不开州委政法委联合驻村工作队的帮扶和引导。

### 党建引领乡村振兴

湘西州委政法委担负着合水镇呈田村、横坡村、新桥村的帮扶重任。州委常委、政法委书记袁新天告诫驻村队员,要深刻领会和贯彻落实中央乡村振兴战略精神,要求第一书记和村支书必须毫不动摇地坚持和加强党对农村工作的领导,健全党管农村工作方面的领导体制机制和党内法规,确保党在农村工作中始终总揽全局、协调各方,为乡村振兴提供坚强有力的政治保障。

在州委政法委联合驻村工作队的帮扶下,新桥村村民人均年收入从2016年的6800多元,上升到了2020年的1.2万余元,全部实现了脱贫。袁新天联系的新桥村一组杨再兵家,2016年人均年收入为8000元左右,2020年达到了2.8万元。



“互助五兴”树新风。

### 产业兴旺致富群众

乡村振兴,首先要产业兴旺。

为了帮助村里发展产业,州委政法委帮扶工作队充分利用政法系统的人脉资源,为村里联系有关专家和企业,帮助村里发展第一第二第三产业。

横坡村充分利用产业发展资金,因地制宜重点抓好油茶为主的支柱产业,鼓励村民大力发展种植和养殖业。呈田村通过公司化运作模式,对农户的土地进行流转,新开发种植优质油茶500亩。村主任徐勋方利用油茶开发契机,在新开发的油茶林中套种中药材迷迭香近200亩。呈田村三组原贫困户杨昌军父

亲杨广岩通过养湘西黄牛,每年出售5至7头,年收入平均在6万元左右。新桥村以油茶开发为依托,大力实施油茶新造和改造,5年来,累计为一、二、三组低改油茶1000余亩,为四、五、六、七组低改油茶1500余亩。联合合作社新造油茶面积3000余亩,流转土地500余亩。

### “互助五兴”乡风文明

“互助五兴”是指学习互助兴思想、生产互助兴产业、乡风互助兴文明、邻里互助兴和谐、绿色互助兴家园。按照“因村制宜、因人制宜”的原则,在驻村工作组和村支两委正确引导下,党员、乡贤、致富能人、农民大学生等30余人组成了

32个互助组,参与互助组的建档立卡贫困户和非贫困户达150余户,直接和间接参与人数达500余人。

张喜英是“互助五兴”三组组长,她熟悉村里各家各户情况,乐于助人。自“互助五兴”模式推行到村里,她带头发动组织群众,从下地劳动、看护小孩病人到维持村容村貌都积极义务工作,起到了表率作用。由于张喜英的付出,一年多来,新桥村三组村民的关系大大改善和融洽,其他小组纷纷效仿。

目前,新桥村的治安状况好了,不文明现象少了,人与人相处更融洽了,乡村面貌变美了。

### 身在乡村心系百姓

袁新天表示,尽管政法系统人手很紧,但州委政法委还是派出了强有力的帮扶工作队队伍。

不论天晴还是下雨,只要有机会,袁新天就主动到村里走访,听取群众意见,帮助群众解决困难。他联系的新桥村几户村民,不仅已经全部脱贫,有的还新修了住房,日子一年比一年红火。

新桥村驻村第一书记宋睿,是个年轻小伙,工作中不小心右腿摔骨折了。医生说要到医院治疗。但他拿了点药就回到村里,又投入到工作中。

为了老百姓的幸福生活,湘西州委政法委身体力行投入到乡村振兴的伟大事业中,不遗余力地为乡村振兴贡献政法力量。

### ■图片新闻

天津市市委政法委开展「微爸微妈」陪你过春节」志愿服务活动



2月3日,天津市市委政法委深入联点帮扶村花桥村开展“微爸微妈”陪你过春节”志愿服务活动。联点5名留守儿童与他们的“微爸微妈”一起度过了难忘的一天。今年因疫情防控需要,全国多地倡议就地过年,有部分留守儿童在春节期间不能与父母团聚。当天,“微爸微妈”和孩子们一起贴春联,带孩子们一起吃自助餐,到新华书店选自己喜爱的春节礼物。下午,孩子们还一起观看了3D电影,露出了开心的笑容。

通讯员 王丽娟 宋海蓉

本报讯(通讯员 李智勇)2月3日,桃源县人民检察院党组召开2020年度民主生活会。县纪委监委派驻县委政法委纪检监察组组长肖长安到会指导并作点评,党组书记、检察长夏阳主持会议并作表态发言,全体党组成员参加会议。

会议通报了领导班子民主生活会准备情况和2019年“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会整改落实情况。夏阳代表院党组班子进行对照检查,认真查摆了班子存在的主要问题和不足,深入剖析内在根源,进一步明确整改措施和努力方向。随后,夏阳带头作自我批评,其他班子成员依次进行对照检查发言,相互间开展批评,起到了红脸、出汗的效果,达到了加深了解、互相帮助、增进团结的目的。

肖长安在点评中表示,民主生活会准备充分,会风严谨,既严肃认真,又气氛热烈,既辣味十足,又团结和谐,开出了好氛围、好效果,达到了预期目的。今年是“十四五”规划开局之年,县检察院要以民主生活会为契机,围绕大局开好局、起好步;要认真制定整改方案和具体措施,强化整改落实,确保整改实效。

夏阳称院党组将以此次民主生活会为契机,提升政治能力,坚决做到“两个维护”;强化责任担当,推动检察工作高质量发展;强化整改落实,确保民主生活会整改实效,以更实举措推动各项检察工作和经济社会发展再上新台阶。

总结新经验 开启新征程  
桃源县检察院党组召开2020年度民主生活会